

4月贷款总量平稳增长

# 货币投放将凸显“有保有压”

中国人民银行12日公布的数据显示,4月人民币贷款增加1.47万亿元。4月末,广义货币(M2)余额同比增长8.1%,社会融资规模存量同比增长11.7%。专家认为,4月贷款总量总体保持平稳增长,M2、社融增速保持在合理水平。货币投放将更凸显“有保有压”,加大对重点领域和薄弱环节支持。

## 企业预期持续改善

数据显示,4月人民币贷款增加1.47万亿元,比上年同期少增2293亿元,比2019年同期多增4525亿元。央行货币政策委员会委员王一鸣分析,一方面,贷款总量保持平稳增长,有效满足了实体经济的融资需求。新增贷款比去年同期少增,主要是因为去年4月企业在新冠肺炎疫情冲击下经营极为困难,自有资金严重不足,需额外的融资支持。另一方面,贷款期限和投向结构也比较好。4月企业(事)业单位中长期贷款增加6605亿元,同比多增1058亿元,已连续14个月多增。这表明,企业预期持续改善,投资意愿增强,将对下阶段投资回升形成支撑。从居民部门看,4月住户贷款增加5283亿元,同比少增1386亿元。对此,交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟表示,这主要是由于居民短期贷款仅增加365亿元,较去年同期明显缩量,与季节性效应和当前经营

贷和消费贷严查行动有关;4月30个大中城市商品房成交面积1775万平方米,居民中长期贷款在房地产市场成交较好的背景下依然坚挺,单月增加4918亿元达到历史同期峰值。

“预计5月居民中长期贷款同比多增规模会进一步收缩,最早在6月将出现同比少增,且这一局面有望延续到下半年。”东方金诚首席宏观分析师王青预计。

## M2增速合理

数据显示,4月末,M2余额226.21万亿元,同比增长8.1%,增速分别比上月末和上年同期低1.3个和3个百分点;社会融资规模存量为296.16万亿元,同比增长11.7%。

“M2和社会融资规模存量增速虽在去年高基数基础上有所回落,但从两年平均来看继续保持在合理水平,体现了货币政策的连续性、稳定性、可持续性。”王一鸣认为,4月末,M2余额同比增长8.1%,比上月末低

1.3个百分点;社会融资规模存量同比增长11.7%,比上月末低0.6个百分点。这主要是因为2020年货币政策发力较早,2021年金融数据同比增速在高基数基础上有所回落。

王青认为,5月社会融资规模增量环比小幅下行概率较大,同比也将出现小幅少增,狭义货币(M1)及M2余额增速有望在低位企稳。

## 经济保持稳中向好态势

王一鸣强调,从近期发布的经济数据可以看到,在货币政策有力支持下,我国经济继续保持稳中向好态势。工业和服务业保持增势,4月中国制造业采购经理指数(PMI)和非制造业商务活动指数分别为51.1%和54.9%,均连续14个月处于扩张区间。外贸保持较强韧性,前4个月,进出口总值同比增长28.5%,比2019年同期增长21.8%,其中出口同比增长33.8%,比2019年同期增长24.8%。国内需求加快恢复,投资动能较强,消费明显好

转。货币政策在推动经济持续恢复和更高水平供需动态平衡中都发挥了积极作用。

民生银行首席研究员温彬表示,下一阶段,货币政策将继续处理好恢复经济和防范风险的关系,预计将延续等量或小幅缩量续做中期借贷便利(MLF)和每日小幅对冲到期逆回购的方式,保持流动性合理充裕,引导市场利率围绕政策利率波动。继续强化结构性调节,引导金融机构加大对科技创新、小微企业、绿色发展等方面的支持力度。在基数效应影响下,金融数据仍可能出现波动,但M2和社融规模增速整体走势将与名义GDP增速基本匹配。

在王青看来,货币投放将更加凸显“有保有压”的结构性特征:“保”的重点是科技创新、小微企业、绿色发展,有关部门可能继续推出新的政策工具,引导金融资源向这些领域集中;“压”则主要指向房地产金融以及地方政府平台融资。

(新华社北京5月13日电)

# 居民杠杆率自2012年以来首次出现季度性下降

专家表示,二季度宏观杠杆率会继续下行,但下半年或有所回升

新华社北京5月13日电 国家金融与发展实验室发布的最新数据显示,今年一季度中国宏观杠杆率延续了去年四季度的下降态势,尤其是居民杠杆率出现了自2012年以来首次季度性下降。展望未来,专家表示,二季度宏观杠杆率会继续下行,但下半年或有所回升。

## 经济增长助力去杠杆

国家金融与发展实验室日前发布2021年一季度中国宏观杠杆率报告显示,一季度宏观杠杆率下降2.1个百分点,从2020年末的270.1%降至268%,延续了2020年四季度的去杠杆态势,两个季度共下行3.2个百分点。

中国社会科学院金融研究所所长、国家金融与发展实验室主任张晓晶表示,从驱动因素看,经济增速提高为推动去杠杆的主要因素。一季度债务环比增速3.5%,与2020年同期水平基本一致;但名义GDP增速达到21.2%,其与债务增速之间的较大差值降低了杠杆率水平。从杠杆率结构看,非金融企业和政府部门去杠杆的力度最大。

从居民部门看,张晓晶表示,2021年一季度居民部门杠杆率下降0.1个百分点,从2020年末的62.2%降至62.1%,为2012年以来首次季度性杠杆率下降。

《2021年第一季度中国货币政策执行报告》明确指出,要保持宏观杠杆率基本稳定。光大证券首席宏观经济学家高瑞东表示,我国宏观杠杆率已连续两个季度呈现下行,其已不再是当前宏观经济领域最为突出的矛盾。

但保持宏观杠杆率的稳定、保持货币信贷和社会融资规模合理增长仍然是央行长期的政策目标。

## 二季度宏观杠杆率将继续下行

展望今年的宏观杠杆率走势,中信证券研究所副所长李明表示,全年看,仍然是以稳杠杆为主,下半年宏观杠杆率可能再现环比上行。“下半年名义GDP增速预计将逐步回落至社融增速以下,今年底宏观杠杆率水平将与去年底基本持平,年中左右可能是杠杆率绝对值的低点。”李明说。

“如果宏观经济的恢复态势保持稳定,预计二三四季度名义GDP同比增速分别可以达到11.1%、8.6%和7.8%,全年名义GDP增长11.5%。在当前稳健的货币政策环境下,预计二三季度债务规模同比增幅都保持在10%至11%的水平。”张晓晶分析,二季度宏观杠杆率会继续下行1至2个百分点,达到266%左右水平,但下半年杠杆率会有所回升。全年债务增速与名义GDP增速相差1个百分点左右,宏观杠杆率下降3个百分点左右。

张晓晶称,去杠杆将主要集中在非金融企业部门,居民和政府杠杆率仍将上升。“预计居民杠杆率全年上升2.2个百分点,非金融企业杠杆率全年下降6.5个百分点,政府部门杠杆率全年上升1.7个百分点。”

中国人民银行调查统计司司长阮健弘此前表示,未来随着疫情影响逐步减弱,经济增长稳定,债务总量与经济增长相匹配,预计今年宏观杠杆率将保持基本稳定。



# 输入性通胀风险总体可控

近期,全球大宗商品价格和主要经济体通胀指标呈现上行态势,国外通胀对我国的输入性影响引发广泛关注。输入性通胀影响主要体现在哪些方面?风险是否可控?如何应对?记者就此采访了业内专家和学者。

## 对PPI影响较大

对于全球大宗商品价格上涨和通胀走高的原因,中国人民银行于5月11日发布的《2021年第一季度中国货币政策执行报告》认为,主要推动因素有三:一是主要经济体政府出台大规模刺激方案,市场普遍预期总需求将趋于旺盛;二是境外疫情明显反弹,供给端仍存在制约因素,全球经济在后疫情时代的需求复苏进度阶段性快于供给恢复;三是主要经济体中央银行实施超宽松货币政策,全球流动性环境持续处于极度宽松状态。目前看,上述三方面影响短期内难以消除。

全球通胀预期升温也引发了国内市场对通胀的担忧。中国社科院财经院研究室副主任冯煦明表示,当前我国物价形势呈现出典型的结构性特征和外部输入性特征。一是在核心CPI维持弱势的情况下,PPI快速攀升;二是造成PPI快速上涨的原因主要是外部输入。目前,上游价格上涨已开始通过供应链向中下游传递,呈现出成本推升型通胀的迹象。

《报告》认为,国外通胀走高的输入性影响主要体现在工业品价格,叠加去年低基数的影响,可能在今年二三季度阶段性推高我国PPI涨幅。我国是大宗商品主要进口国,从进口量和进口价值看,影响PPI的主要是原油、铁矿石和铜,其中原油的下游产业链较长,还会影响化工品等价格。

对于PPI阶段性上行,《报告》认为应客观看待:首先,这在相当程度上是低基数下的“高读数”。由于2020年疫情冲击和大宗商品价格大幅下探,今年PPI走势受到较大的低基数“镜像影响”;其次,历史上看PPI指标本身波动就相对较大,在数月内阶段性下探或冲高现象并不鲜见;再次,大宗商品价格上涨是阶段性供求错位的表现,若全球疫情得到全面有效防控,新兴经济体生产供应能力恢复正常,则生产资料价格涨势可能放缓。总的看,待基数效应逐步消退和全球生产供给恢复后,PPI有望趋稳。

## 风险总体可控

输入性通胀风险是否可控?民生银行首席研究员温彬表示,近期全球通胀预期带来很大外部性影响,从近日公布的数据看,呈现出结构性特征,即上游原材料产品的涨价,并没有完全传导到消费和终端商品领域。

“短期来看,我国确实面临一定程度的输入性通胀压力。大宗商品价格快

速上涨带动石油相关行业以及黑色金属、有色金属相关行业价格走高,进而推动PPI增速中枢整体上移。但未来形成全面通胀的可能性不大,通胀风险整体可控。”中国银行研究院研究员范若滢认为。

范若滢表示,首先,随着猪肉供求关系不断好转,有利于CPI稳定运行;其次,我国下游行业竞争激烈,价格刚性较强,PPI进一步传导至CPI的效果并不明显;再次,我国经济基本面整体表现稳定,社会总供需保持基本平稳,不存在全面通胀的基础。

《报告》也显示,近年来,我国PPI向CPI的传导关系明显减弱,国际大宗商品价格对我国CPI走势的影响相对较低。加之国内猪肉价格总体趋于下降,粮食连续多年丰收,预计今年CPI涨幅较为温和,受外部因素影响总体可控,将保持在合理区间运行。

## 有底气有能力应对

在业内人士看来,即使发生明显的输入性通胀,我国也有充足的政策空间和底气来应对。

“中国有充足底气应对输入性通胀风险。首先,中国是全球少数几个货币政策保持在正常范围内的经济体,完全可根据自身经济运行情况相机抉择;其次,中国拥有广阔的需求市场和完善的产业体系,有利于保持宏观供求关系稳定;再次,中国已成为全球最大外资流入国,今年以来经常账户贸易顺差保持高位运行,外汇储备延续稳定态势。”范若滢表示。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,主要有三类政策工具:一是从国内供给端入手,有序推进碳达峰、碳中和工作,对煤炭、钢铁、水泥等主要工业品产能控制作出灵活安排。二是着眼需求端,在当前宏观经济整体修复良好的背景下,可以考虑适当控制基建投资进度,从而抑制短期价格上涨势头。三是增强人民币汇率弹性。从进口价格角度看,若人民币汇率出现一定幅度升值,则以美元计价的国际大宗商品价格上涨对国内工业品价格的推升作用就会相应减弱。

“整体看,由于国内工业品供应能力充足,加之需求端不存在过热现象,国际大宗商品价格阶段性冲高不会动摇国内物价稳定大局,特别是对民生商品价格影响可控。”王青说。

《报告》强调,我国在去年应对疫情时坚持实施正常的货币政策,没有搞大水漫灌,经济发展稳中向好,保持了总供求基本平衡,不存在长期通胀或通缩的基础。当然,需对大宗商品涨价给我国不同行业、不同企业带来的差异化影响保持密切关注,综合施策保供稳价,及时有效管理预期,防范市场价格波动失序。

(据《经济日报》)



## “绿色经济”助力乡村振兴

5月12日,来安县雷官镇徐塘村村民在打理苗木。

近年来,安徽省滁州市来安县雷官镇将发展苗木产业作为乡村振兴的重要抓手,建立起“公司+合作社+村民”的苗木产销模式。如今,苗木产业成为当地支柱产业,在美化乡村环境的同时也带动村民增收致富。

■新华社发

## 财经观察

# 中小银行 IPO 提速 合并重组渐成趋势

新华社北京5月13日电 中小银行新一轮改革加快推进。近期中小银行IPO明显提速,增资“补血”动作频频,今年以来,以中小银行为主体的二级资本债发行达2124亿元,永续债发行也超过千亿元。同时,近一个月内已有云南、陕西、山西多地上演中小银行合并重组案例,“抱团取暖”由零星案例逐渐变为行业趋势。

分析指出,无论是兼并重组还是增资“补血”,都有助于稳妥化解中小银行区域性、结构性流动性风险。《经济参考报》记者获悉,在夯实资本实力的基础上,金融监管部门还将进一步推进中小银行深化改革工作,压实银行及股东主体责任,推动中小银行优化股权结构,同时加强分类监管。

## 中小银行兼并重组密集落地

云南银保监局官网日前披露,云南永德农商行和云南华坪农商行已于近日获得该局同意筹建的批复。其中永德农商行由云南临沧临翔农商行、云南凤庆农商行、云南腾冲农商行、云南昌宁农商行分别作为主要发起人投资设立,参股;股华坪农商行由云南永胜农商行、丽江古城农商行、云南玉龙农商行分别作为主要发起人投资设立、参股。

由晋中银行、晋城银行、阳泉商业银行、长治银行和大同银行等5家市级城商行合并重组设立的省级城商行山西银行4月28日正式开业。4月14日,陕西秦农农商行官网消息称,该行2021年第一次临时股东大会表决通过了吸收合并西安鄠邑农商行和西安市长安区农村信用合作联社的相关议案,这也是陕西近一年内发生的第二起农商行合并重组。而在今年1

月份,辽宁发布消息称,拟合并省内12家相关城商行,申请新设组建一家省级城商行。

据各地银保监局披露公告,2020年以来,已有四川、山西、陕西和河南等多地上演中小银行合并重组案例,其中既有上市银行参与重组或控股多家中小银行,也有区域农商行吸收合并其他银行,还包括多家地方城商行合并成立省级城商行,共涉及30多家银行机构。

银保监会年初发布的《关于进一步推动村镇银行化解风险改革重组有关事项的通知》提出,适度有序推进村镇银行改革重组,支持引进合格战略投资者帮助收购和增资等举措。金融委会议也聚焦地方金融机构发展,要求按照市场化、法治化原则,鼓励好机构兼并金融机构,促进地区金融供需结构平衡。

“中小银行存在的问题与风险很多是综合性的、长期性的,比如公司治理不到位、风控能力不足、经营理念存在偏差等,一味追求做大做强,盲目扩张,可能造成自身风险不断积累。”厦门国际银行投行分析师任涛表示,“抱团取暖”一方面可以提高风险化解能力,通过股权重组,战略投资者进入,新管理层的引入等方式出清风险,另一方面则可以通过注资、地方政府的介入而增强市场竞争力、拓宽市场作业空间。

“通过兼并重组,中小银行有效完善了公司治理、风控体系、合规机制,建立真正的现代企业制度,重新参与市场竞争。”光大证券研究所金融部首席分析师王一峰预计,基于市场化、法治化主导,中小银行合并重组、引战注资趋势未来会更加明显,可能会在“尾部”银行大面积展开。

## 资本补充空间加速开启

除了兼并重组外,作为化解中小银行存量风险的重要举措,银行资本补充空间也在持续打开,无论是IPO还是发债、定增,银行多渠道“补血”正加快推进。

相较于去年仅一家银行登录A股,今年银行IPO推进明显提速。继今年2月重庆银行成功上市之后,日前齐鲁银行和瑞丰银行相继传来拿到IPO批文的消息。齐鲁银行5月7日披露了A股招股意向书,宣布将于5月17日发行股票,齐鲁银行本次发行股票的数量约4.58亿股,不低于发行后总股本的10%。同日,证监会公布已核准瑞丰银行首发申请事项,该行成为年内第二家获得证监会IPO批文的银行。

对于尚未上市的中小银行而言,外源性资本补充渠道也在加速拓宽。据Wind数据统计,2021年以来已有43家银行发行二级资本债,发行规模合计2124.7亿元。14家银行发行15只永续债,合计发行金额为1210亿元,发行主体绝大多数为中小银行。三家银行发行定增,累计规模404亿元。

尽管中小银行资本补充持续推进,总体进程较好,但业内人士指出,在股权融资方面,上市银行渠道更多,非上市银行渠道偏少,距离完全出清风险尚有距离。任涛建议,可以进一步拓展中小银行资本补充渠道,如之前减记型资本债券的基础上,进一步推广转股型资本债券。此外,还可以扩大优先股和可转债的发行范围,允许更多非上市中小银行通过优先股和可转债来补充资本。

## 深化改革纵深推进

在政策大力支持下,中小银行改革将持续深入。

银保监会发文表示,下一步将推动标本兼治,进一步做好中小银行深化改革工作。一方面,压实银行及股东主体责任,推动中小银行优化股权结构,完善公司治理,加强全面风险管理和内部控制,建立审慎经营文化,提升服务实体经济能力;另一方面,加强分类监管,完善补充资本的市场环境和配套政策,提高金融监管透明度和法治化水平。

关联交易监管也将进一步加强。记者了解到,后续银保监会将推动专项治理工作常态化,聚焦重点机构重点问题,加强处罚和公开披露,持续抓好存量风险化解和增量风险防范。同时,制定出台银行保险机构公司治理准则,大股东行为监管指引、关联交易管理办法、董事监事履职评价办法等公司治理重要监管规则。

王一峰认为,中小银行发展应当摒弃规模情结,放弃粗放经营的发展理念,真正扎根基层、精耕细作,通过高质量的服务来提升市场竞争力。他预计,下一步改革重点仍将是支持中小银行发展、深化改革与防范风险并行。对于农信农合等涉农金融机构而言,进一步推进改制;对于问题金融机构而言,着力恢复其可持续经营能力和有序出清;对于更多中小银行而言,则鼓励其找准定位,实施差异化经营,在市场中找到自我发展之路。

此外,任涛表示,中小银行应把防控风险放在更重要的位置,逐步形成审慎合规的发展机制,紧跟政策导向,提高传统信贷业务占比,降低高风险业务和影子银行业务。